



Генеральная Ассамблея
Совет Безопасности

Distr.: General
14 May 2021
Russian
Original: English

Генеральная Ассамблея
Семьдесят пятая сессия
Пункты 34, 35, 40, 64, 70, 72, 86 и 135 повестки дня

Совет Безопасности
Семьдесят шестой год

Предотвращение вооруженных конфликтов

**Затянувшиеся конфликты на пространстве ГУАМ
и их последствия для международного мира,
безопасности и развития**

**Положение на оккупированных территориях
Азербайджана**

Миростроительство и сохранение мира

**Ликвидация расизма, расовой дискриминации,
ксенофобии и связанной с ними нетерпимости**

Поощрение и защита прав человека

**Верховенство права на национальном и
международном уровнях**

**Ответственность по защите и предупреждение
геноцида, военных преступлений, этнических
чисток и преступлений против человечности**

**Письмо Постоянного представителя Азербайджана
при Организации Объединенных Наций от 5 мая 2021 года
на имя Генерального секретаря**

Имею честь препроводить Вам письмо Министра иностранных дел Азербайджанской Республики Джейхуна Байрамова о первых результатах расследования, проводимого Генеральной прокуратурой Азербайджанской Республики в связи с умышленным убийством азербайджанских гражданских лиц военнослужащими вооруженных сил Армении в селе Башлыбель Кельбаджарского района Азербайджана в апреле 1993 года (см. приложение).



Буду признателен Вам за распространение настоящего письма и приложения к нему в качестве документа Генеральной Ассамблеи по пунктам 34, 35, 40, 64, 70, 72, 86 и 135 повестки дня и документа Совета Безопасности.

(Подпись) Яшар **Алиев**
Посол
Постоянный представитель

**Приложение к письму Постоянного представителя
Азербайджана при Организации Объединенных Наций
от 5 мая 2021 года на имя Генерального секретаря**

**Письмо Министра иностранных дел Азербайджана
от 4 мая 2021 года на имя Генерального секретаря**

Обращаюсь к Вам, чтобы сообщить о первых результатах проводимого Генеральной прокуратурой расследования умышленного убийства азербайджанских гражданских лиц военнослужащими вооруженных сил Армении в селе Башлыбель Кельбаджарского района Азербайджана в ходе вторжения Армении в апреле 1993 года.

Вновь получив доступ к азербайджанским территориям вследствие их освобождения после почти 30-летней военной оккупации Арменией, компетентные органы Азербайджанской Республики теперь могут собрать дополнительные вещественные доказательства многочисленных гнусных преступлений, в том числе преступлений против человечности и военных преступлений, совершенных вооруженными силами Армении в ходе агрессии против Азербайджана.

В результате этих усилий вскрылись новые подробности массовых убийств азербайджанских мирных жителей в селе Башлыбель Кельбаджарского района в апреле 1993 года. Так, было установлено, что в ходе нападения вооруженных сил Армении на село 3 апреля 1993 года 62 мирных жителя были вынуждены бежать от вторгшихся армянских сил и укрылись в пещерах, расположенных в 3 км от села. 18 апреля 1993 года вооруженные силы Армении обнаружили спрятавшихся в пещерах мирных жителей и подвергли их интенсивному обстрелу из пулеметов и других видов оружия. В результате 12 мирных жителей в пещерах, в том числе 1 ребенок и 1 подросток, были убиты на месте. Могилы этих 12 гражданских лиц были найдены по показаниям очевидцев, которым удалось выбраться из пещер и тайно вернуться в этот район 12 мая 1993 года, чтобы похоронить своих односельчан. Останки убитых гражданских лиц были эксгумированы и собраны следственной группой для последующей судебно-медицинской экспертизы и генетических анализов.

Кроме того, было установлено, что еще 14 гражданских лиц, в том числе трое детей, были взяты в заложники и подвергнуты пыткам и другим бесчеловечным видам обращения, в результате чего 9 из них скончались из-за нанесенных им физических и психологических травм. Остальным мирным жителям, окруженным вооруженными силами Армении, удалось выжить в этой бойне, и через 113 дней, преодолев горные перевалы, они смогли добраться до безопасной зоны, находившейся под контролем вооруженных сил Азербайджана. Следствие продолжает устанавливать другие подробности этого тяжелого военного преступления, в частности личности исполнителей и организаторов¹.

Следует также особо отметить, что деревня целиком была стерта с лица земли, а всё имущество ее жителей было полностью уничтожено.

Башлыбельская резня — отнюдь не единичный случай; она находится в ряду многочисленных ранее выявленных военных преступлений и преступлений против человечности, совершенных Арменией в ходе вооруженной агрессии против Азербайджана. Всестороннее расследование всех этих преступлений имеет решающее значение для свершения правосудия и постконфликтного

¹ Фотосвидетельства этого массового убийства опубликованы по адресу <https://azertag.az/en/xeber/1766151>.

примирения. Для устойчивого мира должна быть восстановлена справедливость по отношению ко всем, кто в прошлом стал жертвой противоправных действий. Это крайне необходимо для того, чтобы не допустить повторения таких же ужасных событий в будущем.

Поэтому жизненно важно, чтобы Армения, наконец, перестала отказываться принять меры в связи с многочисленными случаями военных преступлений и преступлений против человечности, совершенных ее вооруженными силами, и сотрудничала с Азербайджаном и международным сообществом в целом для привлечения преступников к ответственности. С окончанием конфликта настало время для Армении выполнить свои обязанности по международному гуманитарному праву и предпринять практические шаги к тому, чтобы пролить свет на темные страницы своей вооруженной агрессии против Азербайджана.

В этом контексте необходимо срочно принять меры в связи с тем, что Армения по-прежнему отказывается содействовать в установлении местонахождения почти 4000 азербайджанцев, пропавших без вести в период военных действий 1991–1994 годов. Необходимо выяснить судьбы этих пропавших без вести людей, чтобы тысячи их родственников и близких нашли, наконец, утешение.

Упорный отказ Армении представить информацию о пропавших без вести лицах особенно непонятен в свете того, что Азербайджан продолжает создавать все условия для сбора тел армянских военнослужащих, павших в ходе недавних военных действий. Военнослужащие вооруженных сил Азербайджана, рискуя жизнью, продолжают содействовать поисковым операциям, в которых участвуют вооруженные силы Армении, а также родственники пропавших без вести армянских военнослужащих. На сегодня найдено и передано армянской стороне около 1500 тел армянских военнослужащих. В ходе поисковых операций один офицер вооруженных сил Азербайджана погиб в результате взрыва заложенной Арменией мины в освобожденном селе Суговушан при оказании помощи в извлечении тел погибших армянских солдат. На этом фоне продолжающийся отказ Армении от сотрудничества в установлении судеб тысяч пропавших без вести азербайджанцев не может иметь никакого оправдания.

С подписанием двух трехсторонних заявлений лидерами Азербайджана, Российской Федерации и Армении 10 ноября 2020 года и 11 января 2021 года и Армения, и Азербайджан имеют уникальный шанс оставить позади трагические страницы неприязни и вражды и нормализовать свои отношения на основе взаимного признания и уважения суверенитета, территориальной целостности и нерушимости международно признанных границ друг друга.

Исходя из этого, я вновь обращаюсь к Вам с просьбой внести вклад в установление истины в отношении многочисленных военных преступлений и преступлений против человечности, совершенных против Азербайджана и азербайджанцев. Кроме того, я призываю Вас оказать помощь в выяснении судеб тысяч людей, пропавших без вести в результате конфликта, а также в устранении непосредственной угрозы, которую представляют мины и другие взрывоопасные пережитки войны. Всё это имеет решающее значение для воплощения в реальность видения мира, безопасности и сотрудничества, изложенного в вышеупомянутых трехсторонних заявлениях, на благо народов Армении и Азербайджана, а также регионального мира и стабильности.

Азербайджан ожидает, что международное сообщество будет твердо стоять на защите ценностей и принципов, закрепленных в Уставе Организации Объединенных Наций и международном гуманитарном праве, принимая решительные меры, чтобы убедить Армению стать подлинным партнером в интересах мира, прекратить свои реваншистские действия и риторику и вместо этого

сосредоточиться на устранении тяжелых последствий войны, которую она развязала против Азербайджана.

(Подпись) Джейхун **Байрамов**
